

四川大學交流心得

在四川大學交換的這一學期，無論在生活上抑或是學業上，我都學習並且體驗到了很多，這段時光必定會成為我人生中最難忘的片段。

課業方面：

這學期我修了三門課，分別是「西方藝術史」、「中國近代社會史專題」以及「韓語」，旁聽了「成都歷史與文化」及「中華人民共和國史」兩門課。在這裡的上課模式與臺灣差不多，但由老師上課的步調可以感受得出來課程內容非常扎實。舉例來說，「中國近代社會史專題」這門課，老師即要求每兩周讀一本書，到了後幾周甚至縮短為一周一本，讀完後由一位同學對書中內容做統整概述，每位同學也要在課堂中發表自己的看法。這堂課是小班制的精緻教學，每位同學都十分踴躍的發言，提出創新獨到的見解，自由討論的氣氛也十分熱絡，這是在臺灣沒有體會過的教學模式，雖然是蠻有壓力的一門課，卻也讓我學習到如何梳理自己的思想脈絡且練習口語發表的技巧。

另外一門讓我學習到很多的課是「中華人民共和國史」，起初是因為學伴的推薦而去旁聽了這門課，到後來越來越感覺到這門課的有趣之處。歷史本來就應該從不同的角度去論述，從前我是站在臺灣的視角學習歷史，但在這門課中，我通過老師的講解，理解了中國人民、中國政府對於許多歷史事件的解讀及理解。臺灣的學術風氣雖自由，但仍有許多歷史的片段是被曲解或是抹滅的，甚至為了利於政府的統治而將歷史醜化或美化。我之所以來到中國學習，並不是奢求在這裡可以讓我發現在臺灣被醜化或美化的歷史的真相，而是希望以更多元的角度來認識這些歷史。尚未來中國以前，我一直覺得這裡的人們思想很封閉，學術氣氛也十分不自由，但在旁聽了「中華人民共和國史」這門課後，才發覺我以前的看法是錯誤的。這門課是由一位年輕的老師授課，他以中華人民共和國成立後所發生的歷史事件為論述中心，講述中華人民共和國的發展歷史。在第一堂課中，老師叮囑我們不要拍照、不要作筆記，只要聽課就好了，因為他擔心上課的內容外流會被檢舉。一開始聽到老師這樣說我很驚訝，因為這在臺灣是很稀奇的事，也算給我在中國的第一堂課投了顆震撼彈。老師在課堂中講述了很多歷史事件以及他的見解，從中可以感受得出來他試圖傳遞給學生一些新的觀念，試圖讓學生明白共產黨統治的弊病及腐敗，但很多事情他只能點到為止，畢竟在學術較不自由環境，不是想說甚麼就可以說的。真的很感謝這位老師，因為他讓我明白一位學者真正的價值是在於傳遞真理，而不是為政府服務。雖然他不能把事情說得太明白，但

他仍盡力想讓台下這群國家的幼苗，接受新的觀念、激盪出新的思想。

生活方面：

一開始來到江安校區，就被廣闊的校園給震撼了，當時心裡想著，來到中國交換真是對了呢，若是在臺灣我應該不會有機會在這麼大的「大」學裡讀書。在飲食方面，這裡的口味偏重油重鹹，每每吃飯總要配上一大杯水，但到後來也漸漸適應了這些口味，甚至愛上花椒的椒麻口感！在宿舍方面，生活條件還不錯，就是一開始因為沒有學生卡而洗了一周的冷水澡有些不便。另外還有些事情我到現在還是覺得很難忍受，像是警衛先生會無預警地進入房間查房，檢查我們的宿舍繳費收據。女生的房裡掛了很多貼身衣物，有外人進出真的很不便且不尊重隱私。我問警衛為何要這樣擾民，他們只說是上面規定，唉……這或許算是某種震撼教育吧，因為在臺灣這種事情絕對是不會發生的，但身在異鄉，就要忍受不同的規矩。

在四川大學的這一學期，我也去了很多地方遊玩，例如：九寨溝、黃龍、峨眉山、樂山大佛、西嶺雪山、青城山、都江堰、色達、雲南、烏魯木齊……等，每次的出遊雖然都很累很辛苦，但在旅途中碰到的每一件事，都帶給我很多體悟及思考。在旅途中，我們常常迷路、搭錯車、走得又渴又累，但為了到達目的地，我們還是很努力的堅持了下來；在旅途中，我們曾經被騙、碰到不如意的事，但我們把這些事情當作是花錢買教訓，告訴自己，有了這次經驗下次就不會再上當了；在旅途中，我們遇見了美麗的風景、第一次看見下雪、體驗過極低溫、搭了人生第一次長途火車、碰到好人的幫忙……，種種景象歷歷在目，無論是好的壞的事情，都把它當作是一種學習，壞事是教訓，好事，就把它永存心中。

在這一學期的交換中，無論是在生活中或是課業上都學習到了好多，也去了很多地方遊玩、滿足了人生中的許多願望……這段時光在我的人生中留下濃墨重彩的一筆，我在這段時間中的所見所聞所學，也將化作滋養人生的養分，成為未來繼續前行的動力。